



香港小童群益會 今日點子·明日改變

青少年「感創敢為」助社群



香港小童群益會與陳廷驊基金會共同策劃的「感創敢為2.0 - 青年社會創新服務獎」於本月初舉行決賽及頒獎典禮，圖為決賽隊伍師生與評審團合照。

香港小童群益會與陳廷驊基金會共同策劃的「感創敢為2.0 - 青年社會創新服務獎」載譽歸來，於本月初舉行決賽及頒獎典禮。當日協恩中學、將軍澳香島中學、恩主教書院、九龍真光中學在三百三十三隊參賽隊伍中脫穎而出，勇奪金獎。得獎學生的方案未來更有可能落實，令大眾受惠。



(左起)社區投資共享基金秘書處秘書長陳淑茵女士、香港小童群益會助理總幹事劉翀先生、陳廷驊基金會信託人張惠慶律師、南豐發展有限公司業務創新及共享價值主管劉家駿先生

「感創敢為2.0 - 青年社會創新服務獎」自2016年起推出，旨在鼓勵青年人以同理心出發，了解社會不同階層的需要。計劃開放予全港中一至中六生，以組隊形式參賽，就指定社會問題，包括人口老化、殘疾人士面對的生活困難、身處不利環境下兒童的成長挑戰、可持續發展的困境提供點子方案。是次有逾1,300名學生參賽，提出超過280個方案。經過網上投票及面試等甄選程序，九個隊伍順利進入決賽，向評審團匯報測試結果及反思，過程十分精彩。

屢敗屢試 熱誠創意滿分

主評審陳廷驊基金會信託人張惠慶律師指出，今年同學們的參賽作品創意度高，而且充滿正能量，「疫情打亂

了學生的學習時間表，在功課壓力下他們仍然準備充足，感受到學生內心那團火，非常難得。」而另一主評審香港小童群益會助理總幹事劉翀先生分享，他被同學們的熱血感動，「年輕人天馬行空的想法，抱著一股助人的熱誠，加上屢敗屢戰的態度，讓我也深受鼓勵。大家透過探討社會議題，連繫社區，一起解決問題，非常難得。」

劉翀讚揚是次同學能具體闡述受助者的困難，資料搜集充足，亦充份考慮了用家感受。張惠慶認為，其實每一決賽隊伍都已具備勝出元素，是次四個金獎隊伍能突圍而出，主要是在匯報技巧、團結及創新上較突出。他強調是次比賽，最重要還是體驗，為同學提供了課本以外的學習經歷，「現在不只要成績好，提早認識社會，練習匯報、推銷能力對他們也有好處」。

金獎隊伍分享

方案：如釋重褲無障礙改衣店 協恩中學

同學為基層輪椅使用者提供無障礙服裝改衣服務。透過製作無障礙服裝車版供輪椅使用者選擇，以及連結社區婦女義工及改衣店提供改衣服務，讓輪椅使用者在穿衣時更輕鬆自主，能夠如釋重負。同學分享有輪椅使用者因欠缺合適衣服而錯過朋友的婚禮，「聽到後心裡有點難過，希望我們的項目能夠協助他們如一般人一樣融入社區」。他們表示，最開心是看到成品能真正協助輪椅使用者更輕鬆穿衣，「他們穿上衣服那一刻的笑容，是我們沒想過的」。其中一位輪椅使用者，麥先生更於決賽當日穿上經改裝的「無障礙衣服」出席，令同學深受感動，她們均期望項目在比賽後得以延續，惠澤社群，「希望大家可以畀個機會『如釋重褲』」，同學齊聲道。



方案：「防騙不只是年輕人」 恩主教書院

團隊為擁有智能電話的長者提供防騙講座，透過在長者中心以遊戲互動形式進行，並提供最新騙案資訊、防騙實用技巧，令長者在收到任何懷疑或不知名訊息時，不再徬徨及懂得應對，亦不會為了防騙而避開接收所有新資訊。同學分享，當中最大得著是更深刻地了解長者的需要，學習與老一輩的溝通技巧，更意外地更新了他們對長者的印象，「原來今天的長者都很精靈，不少都對智能電話功能都有認識。」為了讓長者認識騙案手法，同學更精心製作了各種案例及教材，學校老師及家長更有參與其中，十分難得。



方案：幫你TALK 將軍澳香島中學

同學為語言表達及行動上有困難的肌肉萎縮症患者製作客製化的「幫你 TALK」應用程式，讓他們可以方便地表達自己的需要；同時使照顧者能夠更快和明確地知道，藉此增加照顧者的專屬時間。同學分享最大得著是了解到肌肉萎縮症患者在生活上的種種不便及困難，「想不到他們在生活細節上會遇到許多難題，例如在家飲水，出外乘坐地鐵等，都會因為語言上難以表達而面對不同挑戰。」比賽過程中，同學親身體會用家處境，並以一己所長解決問題。



方案：清潔工親子體驗活動 九龍真光中學

小學生及家長化身清潔工友，透過體驗，了解市民「亂拋垃圾」的缺德行為加重年長清潔工的工作，從而提高親子日常生活處理垃圾及尊重清潔工的意識。同學分享最大得著是自此會對身邊默默耕耘的清潔工寄予尊敬，亦會對棄置垃圾的安全度多加留意，「沒想到他們的工作會面對那麼多困難，例如不受人尊重，亦會因大家不當處理垃圾而受傷」。同學希望除了小學生外，家長亦積極參與，言傳身教，在生活中能夠實踐妥善處理家居垃圾的習慣，減輕工友的工作負擔。



「感創敢為2.0 - 青年社會創新服務獎」2021-22比賽結果

「感創敢為2.0 - 青年社會創新服務獎」2021-22比賽結果

獎項	方案名稱 [隊伍名稱]
金獎	清潔工親子體驗活動 [2034 守護隊]
	「防騙不只是年輕人」 [你說甚麼都「隊」]
	幫你TALK [HTSS好幫手]
銀獎	如釋重褲無障礙改衣店 [如釋重褲]
	「Countrycare」 [老友記]
	情同手足 (Stick with You) [Apricity]
最佳團隊合作獎	清潔工親子體驗活動 [2034 守護隊]
觀眾最喜愛隊伍	如釋重褲無障礙改衣店 [如釋重褲]
最佳演繹獎	「防騙不只是年輕人」 [你說甚麼都「隊」]

銀獎：情同手足 (Stick with you) 嘉諾撒聖心書院



為輪椅使用者製作一枝可黏貼的拾物器，讓他們即使無照顧者同行，亦可自行拾起跌在街上的細小生活用品，讓出行更自主。

銀獎：同遊街市 恩主教書院



為視障人士提供街市導向服務，由家庭主婦作義工與視障人士一起購物，讓他們能安心在街市內選購心儀貨品。

銀獎：「Countrycare」 路德會呂祥光中學



為住在偏遠鄉郊以及行動不便的獨居長者提供供餐及緊急陪購及代購服務；同時製作探訪工具，以便青年在探訪中能夠更深入瞭解長者需要。

銀獎：文·族遊 - 00後的共融文化實踐 荃灣聖芳濟中學



藉著製作社會共融實驗短片，表達本港少數族裔人士生活上面對的偏見和歧視，並在社交媒體發放，以打破見解不同的固有思維，明白每個人都是獨特

銀獎：給「他們」的蛋糕 恩主教書院



與廚房戶家長一起為小朋友辦生日會，透過滿載家長心意的裝飾、食材，親子合作的蛋糕製作歷程，為小朋友帶來獨一無二、溫暖的生日體驗。

